2024年10月8日 星期二 青編/林威 美编/建隆 校对/凌美







"灰衣哥"冲入海中救人



凌晨3点多 他跳进寒冷的池塘救人

海都讯(记者 庄乌沉) "快救救我老公。我老公 酒后被困在池塘里上不 来,麻烦你们过来帮忙 啊。"4日凌晨3时许,厦门 市同安区五显派出所接到

警情。

接警后,民警卢振业和林家明、林来发两名同事,立马赶往现场。在现场,卢振业等人向报警人了解,水中男子系其丈夫,酒后被困水中。就在那时,在池塘中的男子突然开始喊救命,并有沉入水中的迹象。周围旁观的村民说,池塘水深处有两米多,并且水底均是淤泥。

多,开且小成均是就化。 当时已是凌晨3点多, 天气较冷,水温偏低。因池 塘面积较大,救生绳长度不 够,无法直接抛给溺水者进 行施救,而现场只有卢振业 会游泳,为了确保群众的生命安全,他顾不得危险,穿上救生衣便立马下水救援。游了将近20米后,卢振业到达溺水者所在位置,并顺势抱住了溺水者。由于溺水者那时候已经有了脱力症状,比较紧张,忙不迭地要抓住卢振业,而这影响了救援。

"幸好我在警校考过 救生员证,学过比较专业 的水中救援知识,所以当 时我就叮嘱溺水者就可 着急,只要配合我就可 事。"卢振业告诉海都 者,他抱着溺水者慢慢游 向岸边,并在同事的帮忙 下,最终将溺水者施救上 岸。经了解,溺水者康 某,身高1米8左右,体重 90多公斤,当天饮酒后不

慎溺水。

海浪卷走女娃 游客市民接力勇救

事发厦门黄厝海边,因救助及时,小女孩并无大碍; 救人勇士"灰衣哥"并未留名,默默离开

海都讯(记者 庄乌沉

文/图) 10月2日中午,一位母亲带着年幼的孩子在厦门黄厝海边游玩,小孩不慎被海浪卷入,在游客、市民的联合救助下成功脱险。

"救命啊,救命啊。"10 月2日中午12点50分左 右,滨海派出所治安联盟 企业之一的某沙滩餐吧的 老板江平正和朋友聊天,忽然听到不远的地方传来 呼救声。江平和朋友抬眼 一看,只见不远处有几个 人焦急地望着海面,随着 海浪的起伏时进时退并大 声呼救。

意识到有人落水之后, 江平和朋友循声迅速跑向 事发海边。"当时我们距事 发地点就100米左右,很快 就到了,海水中有一位穿灰 色上衣的男子,正在奋力营 救一个落水的小女孩。"江 平告诉海都记者。

由于海浪一波接着一波,江平他们也不敢贸然靠得太近,准备瞅准时机给灰衣男子搭把手。经历了几个海浪起伏后,眼见"灰衣哥"体力不支,江平抓住机会,上前一步,接力抱住了

小女孩,奋力往沙滩上跑。

"跑到沙滩上的安全 区域后,可能因为受到惊 吓,小女孩呛了不少海水, 我就拍拍小女孩的后背, 她吐了一些水出来。因为 施救及时,孩子并无大 碍。"江平说,随后孩子的 母亲赶过来,他们就将 子交还给了孩子母亲,并 嘱咐他们游玩要注意谢, 随后便离开了。"还好当时 浪还不算很大,如果浪更 大一点,再把灰衣大哥和 小女孩卷入海中,就很危 险了。"事后,回想起这一幕,江平仍心有余悸。

江平说,救人的主力 灰衣男子是一位游客,年纪 在40岁左右,救完小孩后,就和他对视了一下,互相 拍了下肩膀,并没有过多 交流,很快便离开了想 场。"当时我也就是搭型 场。"当时我也就是搭把 手,没想到被人拍了,传到 网上。"江平说,其实,在海 边时常会碰到这种事,很 多人都会出手相助,",后且 事后基本上不留名,真的 很让人敬佩"。

百岁老人的"幸福密码"

重阳节将至,海都记者探访南安华美村百岁老人陈闸英,听她聊聊跨越世纪的长寿秘诀

N海都记者 杨江参 通讯员 李智锰 文/图

国庆刚过,又迎重阳。10月11日是重阳节,作为传统文化气息浓厚的南安蓬华镇,尊老敬老是其传统美德,每年重阳节,从上级党委、政府到各村党组织、社会贤达都会通过各种渠道、用各种方法向老人们表示敬意。10月7日,记者来到蓬华镇华美村,探访百岁老人陈闸英,听她聊聊跨越世纪的长寿秘诀。



陈闸英老人和三儿子(右)以及工作人员合影

前一天的雨水,让整个村庄弥漫着泥土的清香,不远处的山林时不时传来清脆鸟语,让人心旷神怡。

在院子门口,记者就见着正在散步的陈闸英。老人居住的房子有一定年份了,但是院子整洁干净,房屋家具一尘不染。

见着客人上门,老人一

边乐呵呵地打招呼,一边行动自如地搬过椅子招呼入 座,回过头还招呼家人赶紧

陈闸英老人生于1921年,眼里有神,面容慈祥,说话始终带着和气的笑容,精神健旺。

交谈间,老人思维清晰, 当记者的同伴说是安溪人 时,她就和记者聊起自己17 岁从安溪县金谷镇东溪嫁到 华美村,至今已有86年。

让家人欣慰的是,尽管老人年事已高,但依然能够生活自理,耳目聪明。平常大多在自己院子里溜达,偶尔门口的台阶也能溜达下去,到周边散散步,而且老人很好客,人缘很好。

在记者和老人拉家常的时候,院子门口时不时有人经过,大多都会探头进来和老太太打个招呼,聊几句话再走。有的路人见老人在和记者聊天,还走进院子,陪着多聊几句,她也都很热情地回应,起身搬椅子,让客人入座喝茶说话聊天。

"现在的生活,比以前好太多了"

热情好客,邻里都爱找她唠嗑

如今老人的生活起居 都在华美的家中,虽然家中 子女大多在外工作生活,但 为了照顾老人,他们自觉排 班,轮流回家赡养老人。这 段时间刚好轮到老人的三 儿子照顾。

"我们都是穷苦人家出身,没有给子孙留下什么好的家业,不能因为我,把孩子们给羁绊住,得让他们去奋

斗属于自己的幸福生活。"老 人心平气和地说,儿子们会 每月轮班,保证她身边24小 时有人在,逢年过节孙辈也 都会特地回乡看望她。

"下边的牙齿已经补了十几年了,上边的牙齿是前几年自己去找牙医补的!" 当记者表示很是羡慕老人的一口健康好牙时,她乐呵呵地说"一颗才100多块 钱"。一旁的家人补充道, 前几年老人手脚更灵便,家 里还会时不时给她一些零 花钱,她自己攒着钱就去把 牙齿做了。

老人说,自己不挑食, 家里做什么就吃什么,不能 在吃的上面为难家里人。 而且,自己每天晚上七八点 就睡觉了,第二天6点左右 就会起床在院子里溜达了。 华美村干部告诉记者, 仅华美村就有90岁以上老 人30多人,每年镇里、村里 都会给老人们送上慰问金, 为老人们举办敬老宴。一 边的老人听完点着头表示, 现在的生活,可是比以前好 太多了。

儿孙孝顺、生活规律、 心气平和……这些或许就 是老人长寿的秘诀。